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КРИТИЧКИ ОСВРТ НА САЗНАЊА О ПСИХОЛОГИЈИ 
ЗЛОЧИНА И СУЂЕЊА У СЕГМЕНТУ БРАНИЛАЦА И 

ЗАСТУПНИКА – ИЗ ПРОШЛОСТИ У ПОСТМОДЕРНИЗАМ

Апстракт: У раду, аутори истичу да је за бављење адвокатуром, у складу са 
одредбама Закона о адвокатури, неопходно стално стицање нових сазнања и учења из 
области које нису биле предмет изучавања током стицања академске каријере дипломи-
раног правника, попут психологије злочина и суђења. Критички се осврћу на поједина 
сазнања из прве половине 20. века и инсистирају на процесу усвајања темељних знања 
из запостављених дисциплина, попут психологије злочина и суђења. Нарочито указују 
на учешће и положај адвокатица, према старијим схватањима и данас, при чему се зала-
жу за потпуно усвајање родних принципа у овом ексклузивном занимању.

Кључне речи: судска психологија, адвокатура, родни принцип

Уводна размишљања

 У периоду од скоро две деценије самосталног и независног обављања 
адвокатуре3 при Адвокатској комори Ниша, у оквиру сопствене адвокатске кан-
целарије, изнедрено је искуство из стотине послова који су предмет адвокатуре, 
у оквиру пружања правне помоћи: 1) давање усмених и писмених правних саве-
та и мишљења; 2) састављање тужби, захтева, предлога, молби, правних лекова, 
представки и других поднесака; 3) састављање уговора, завештања, поравнања, 
изјава, општих и појединачних аката и других исправа; 4) заступање и одбрану 
физичких и правних лица; 5) посредовање у циљу закључења правног посла или 
мирног решавања спорова и спорних односа; 6) обављање других послова прав-
не помоћи у име и за рачун домаћег или страног физичког или правног лица, на 

1  advokat.obradovic.barun@gmail.com; Nikola Obradović, Law Firm “Obradović Barun” (Niš), Serbia
2  advokat.obradovic.barun@gmail.com; Ivan Barun, Law Firm “Obradović Barun” (Niš), Serbia
3  Закон о адвокатури, Службени гласник РС, бр. 31/2011 и 24/2012 – одлука УС.
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основу којих се остварују права или штите слободе и други интерес (чл. 3 Закона 
о адвокатури). 

 Сваки од послова који су обављени из домена предмета адвокатуре под-
разумевали су друштвене контакте, односно комуникацију и интеракцију са 
странкама, а странка је физичко или правно лице које се адвокату обратило за 
пружање правне помоћи и лице које адвокат заступа или брани (чл. 4. ст. 1 т. 5 
Закона о адвокатури). 

 Без обзира на предмет адвокатуре, у оквиру пружања правне помоћи, а 
током изградње часног имена или онога што се јасно у Закону о адвокатури ис-
тиче да је адвокат дужан „да у професионалном раду и у приватном животу који 
је доступан јавности чува углед адвокатуре”, јасно приступамо свакодневном 
стицању нових сазнања како бисмо углед професије чинили још видљивијим 
стицањем нових или обнављањем старих знања.

 Предмет овог рада биће теоријско истраживање о садржају доступности 
валидне литературе о психологији злочина и суђења, и то у оном њеном сегменту 
који се односи на адвокатуру.

 У току студијских програма основних академских студија права, на ко-
јима смо стекли своје академско звање, ова наука није била део наших настав-
них садржаја. Сада, дотичући се драстичних промена, пре свега у кривичном 
законодавству код нас, посебно процесном, увођењем сасвим нових института 
попут споразума о признању кривичног дела на пример, као и издвајањем ма-
лолетничког кривичног законодавства као посебне гране кривичног законодав-
ства, свесни смо да боље познавање психологије учесника у поступку постаје део 
неопходног знања у поступању бранилаца и заступника. Циљ овога рада јесте 
скретање пажње стручној јавности о достигнућима ове науке, посебно у области 
поступања бранилаца и заступника.

Истраживање грађе

 Правни факултет Универзитета у Нишу основан је 18. маја 1960. године. 
У организационој структури Факултета од дана оснивања, налази се и Библиоте-
ка, као посебна научноистраживачка јединица која броји око сто хиљада наслова 
књига и периодике. Акредитацијом Факултета обухваћена је и Библиотека.4 

 Претраживањем библиотечке грађе приметили смо да је мали број на-
слова аутора, прегалника криминологије и са њом сродних дисциплина који су 
се бавили/баве питањима судске психологије. Код нас, професор М. Аћимовић 
био је један од пионира ове научне материје, написавши књигу Психологија зло-
чина и суђења још давне 1988. године, а у издању Савремене администрације 
из Београда. Посматрање правно-психолошких феномена, како их назива М. 

4  Библиотека, http://www.prafak.ni.ac.rs/izdavastvo/biblioteka.html, приступ: 9. 5. 2022.
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Аћимовић у предговору своје књиге Психологија злочина и суђења (судска пси-
хологија)5 указује да „области где се психологија сусреће са правом и појавама 
које правника интересују су тако бројне да је врло тешко, чак и кроз књигу ши-
рег обима, дати синтетичан приказ свих одговарајућих проблема”.6 Психологија 
злочина (криминалитета) и психологија суђења представљају две најважније 
области судске психологије схваћене у ширем смислу. М. Аћимовић истиче да 
су то две научне области у којима се у највећој мери огледа узајамна повезаност 
психологије и права.7 Професор Аћимовић у својим уводним излагањима наво-
ди име и дело Psicologia giudiziaria Enrika Altavile, без подробније анализе садр-
жаја.

У фундусима Библиотеке, приликом последњег пописа, пронађено је дело 
Enrico Altavilla Psicologia giudiziaria, UTET, као дактилографисани превод непо-
знатог преводиоца на српски језик.8 

Превод овог дела се налази на 1.373 листа куцаних на писаћој машини 
без икаквог повеза и корица. Издање које је превођено је из 1955. године, што се 
види са насловне стране. Издавачка кућа „UTET” наведена је као издавач овог 
дела. Листови папира су у изразито лошем стању. Не постоје корице књиге. Сви 
листови су скенирани скенером високе резолуције, тако да је подешено да се 
види што је могуће боље. У поседу Библиотеке Правног факултета у Нишу нала-
зи се комплетна књига, подељена у два тома. Сваки том има по два дела. 

Иначе, књига Psicologia giudiziaria,  UTET, први пут је издата у Торину 
1925. и код истог издавача доживела четири издања (II ed. accresciuta 1927, con 
prefazione di E. Ferri e app. a parte, rist. III ed. 1949, rifatta in 2 voll. nel 1955). 

По сазнањима до којих смо дошли, овај спис је настао у Југославији веро-
ватно непосредно по изласку из штампе издања на италијанском језику из 1955. 
године (како је наведено на првом листу превода, који вам достављамо у прилогу 
овог мејла) захваљујући интелектуалном труду политичких осуђеника, вероват-
но са Голог oтока, на Јадранском мору. Овај једини примерак необјављеног дак-
тилографисаног превода на спрски језик, у Србији поседује само библиотечки 
фонд Библиотеке Правног факултета Универзитета у Нишу. Ниједан фонд неке 
друге библиотеке, с простора бивше Југославије, не поседује превод на сродном 
језику (бошњачки, хрватски, црногорски, македонски, словеначки), нити Народ-
на библиотека Србије поседује било какав запис о овој књизи на српском, нити 
на изворном језику књиге.9

5  М. Аćimović, Psihologija zločina i suđenja, Beograd, 1988, (predgovor).
6  Исто.
7  Исто, 3.
8  Altavilla, E. Sudska psihologija. Torino: Tipografski savez. Torinsko izdavačko preduzeće, (daktilograf-

isani prevod na srpski jezik), 1955.
9  О овим сазнањима пише: М. Костић, „Савременост учења кроз појединачне теме кроз време – 

богатство грађе правне библиотеке код нас”, Пешчаник, 20, Ниш 2020, 31.
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Књига Судска психологија подељена је у два тома. Сваки том има по два дела. 
Први том носи назив: Психолошки процес и судска истина. Укупан број 

страница превода два дела првог тома јесте 585 листова, једнострано куцаних на 
писаћој машини. 

Први том почиње насловом Увод у четврто издање. Интересантно је да 
сам Алтавила овде пише о новим издањима своје књиге, где, поред наведених, 
помиње чак и превод на шпански језик, у издању Де Палма, Буенос Аирес. 

Први део првог тома (Психолошки процес и судска истина) подељен је на 
седам поглавља. То су: „Психолошки процес у својој нормалности”; „Доб и спол”; 
„Емоције и страсти”; „Индивидуалне разлике”; „Понашање”; „Поремећаји пси-
хичких процеса”; „Душевно слаби и душевни инвалиди”. 

Други део првог тома почиње поглављем 8. под називом „Душевне боле-
сти”, и наставља се кроз још четири поглавља: „Симулирање душевне болести”; 
„Психолошко тумачење документа”; „Препознавање и утврђивање истоветно-
сти”; „Методе за упознавање истине”.

Други том носи назив Учесници у казненом поступку. Укупан број стра-
ница превода два дела првог тома јесте 788 листова, једнострано куцаних на пи-
саћој машини.

Први део другог тома подељен је на три поглавља: „Окривљени”; „Оште-
ћени и тужитељи”; „Сведок”. Други део другог тома подељен је на шест по-
главља: „Суочење”; „Вештак и тумач”; „Адвокат”; „Јавни тужилац”; „Судија”; 
„Психолошки профи-
ли и казнено процесу-
ално право”.

 Посебно нас је 
заинтересовао други 
део другог тома књиге, 
и то онај чији наслов 
гласи: «Поглавље 6. 
Адвокат”.10

 Богатство под-
тема, разноликост при-
ступа свему ономе што 
би у области судске 
психологије могло да 
се уброји у досег адво-
катске службе чини се 
чак посмодернистич-
ким статусом данас, 
поготову ако се узме у 

10  Altavilla, E. n. d., II Tom. Druga sveska.  Poglavlje VI. Advokat. 492–576.
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обзир да је Enrico Altavilla свој први рад посвећен судској психологији објавио 
1925. године.11 

11  Рођен је у граду Аверса, 27. јануара 1883. године, а преминуо у Напуљу 5. фебруара 1968. године. 
Био је италијански правник, члан Националног савета (Consulta nazionale del Regno d’Italia) од 
25. септембра 1945. до 24. јуна 1946. године, такође члан Accademia Pontaniana, поборник учења 
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 Ипак, нашу пажњу привукли су наслови који се односе на учешће адвока-
тица у адвокатској служби. AK Ниш у свом именику адвоката има уписано укуп-
но 1.405 адвоката на дан 10. маја 2022. године. На узорку од 10% (140) уписаних 
адвоката, установљено је да има 60,7% адвоката (85) и 39,3% адвокатица (55), да-
кле, номинално, четири од десет колега/колегиница адвоката уписаних у именик 
су жене. Уколико се посматра заступање у кривичним предметима, као издвоје-
но питање, однос из претходног става није нарушен. Кривичноправни предмети 
показују велику разнородност, како по питању самих кривичних дела, тако и по 
питању процесних улога у којима се могу наћи адвокати. Можда се стиче утисак 
да адвокати, у својству браниоца, више поступају у кривичним предметима са 
елементима насиља и организованог криминалитета. Али, са друге стране није 
ретка појава да ће се оштећени пре одлучити за адвокатицу када је у питању 
процесна улога пуномоћника оштећеног. Ово важи и за кривична дела тзв. белог 
оковратника, где адвокатице узимају значајан број предмета у којима поступају 
као браниоци/бранитељке.

Ако се узме у обзир поступање адвоката и адвокатица у својству брани-
оца/бранитељки по службеној дужности, где се након увођења кол центра при 
АКС врши равномерна расподела предмета, управо према именику адвоката, ја-
сно се може стати на становиште да теза о томе да за жене нема места у адвокату-
ри која се бави кривичним правом, једноставно нема упориште у пракси.

 Зато смо одлучили да у целости пренесемо скениране странице текста 
које на детаљан начин описују жене – адвокате и мишљење Altavill-е о њиховом 
раду тих давних првих деценија 20. века. 

С друге стране, насупрот оваквом ставу према женама адвокатима, годи-
не 1925. објавио је дело посвећено теми судске психологије, важан напис, чиме 
је дао свој допринос студијама о психологији сведочења, поготову у односу на 
постојеће мишљење о непоузданости детета сведока, посебно о начину испити-
вања детета, форме постављених питања, јасноће питања без сугестибилности у 

психологије злочина и суђења. На Универзитету „Федерико Други” у Напуљу, где је дипломирао 
на Правном факултету, предавао је кривично право и кривични поступак, определивши се за 
припадање покрету криминалне антропологије. Свој први рад објављен 1907. године посветио 
је Napoleone-u Colajanni-iju i Chesare-u Lombroso-u.
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питањима, без примене силе и застрашивања, уз подстрек детету да слободно да 
детаљније описе догађаја. Ово размишљање води до најновијег става везаног за 
одлике форензичког интервјуа са дететом.12

12  Đ. Stakić, Pažnja, govori dete: proces, strategije i metodologija forenzičkog intervjua sa decom, Beograd 
2019. 
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Завршна реч

 Vice versa, адвокат је дужан да стално стиче и усавршава знања и вешти-
не потребне за стручно, независно, самостално, делотворно и етично обављање 
адвокатске службе, у складу са програмом стручног усавршавања који доноси 
Адвокатска комора Србије (чл. 17 Закона о адвокатури). Проналажење давно 
заборављених извора, који представљају, сами по себи, својој садржини, капи-
талне радове за правну науку и праксу, ишчитавање радова, и, критички осврт 
на научна сазнања и тог и савременог доба, стални су задатак нас који обаљамо 
адвокатску службу. 

Независно од нашег несаглашавања са ставовима изреченим о женама 
адвокатима тога доба, не споримо да се и данас могу чути различита размишља-
ња, супротна еристичким принципима, по којима сопствени ставови морају 
бити јасно издвојени од поступака служењу спровођења закона. 

Прво, али и ово поновљено издање Судске психологије носи у себи и један 
куриозитет. Наиме, на молбу Altavilла-e, предговор су написали Enrico Ferri, у 
Риму, априла 1925. године, „славни социолог правник, обновитељ казненог пра-
ва, и Gennaro Marciano, у Напуљу 1928. године, највећи адвокат правник, којега 
је Италија имала задњих педесет година”.13 При чему Altavilla наставља: „Ово је 
дело настало из њихових поука, те плодова научних истраживања и практичних 
примена, тако да су моја психолошка припрема научног радника и моје искуство 
адвоката учинили лабораторијска истраживања употребљивим у аулама правде”. 
Altavilla о себи даље пише: „У њему трепери цели један дуги живот онога који 
је хтео да буде у исто време, криминолог, правник и адвокат за казнене ствари, 
што му (је) омогућило да међусобно повеже право, психологију и криминологи-
ју, теорију и праксу. Јединствени успех који се насмешио овом делу приписујем 
строгости научног расправљања појачаног документованим богатом казуисти-
ком. Надам се да ће му се насмешити иста срећа која се насмешила претходним 
издањима и да ће оно моћи наставити у другим земљама рад на продирању ита-
лијанске науке, за коју њени велики учитељи не представљају, како би изгледало 
из ограничених познавања странаца, Херкулове ступове италијанске знаности, 
јер њихови ученици напредују својим путем, често претичући научнике који не 
познају наш рад”.14

У свом предговору, Ferri истиче да је позитивистичко проучавање зло-
чинца довело до формирања четири научне гране: криминалне психологије, 
судске психологије, затворске психологије и законске психологије.15 Према ми-
шљењу које износи Ферри, криминална психологија проучава злочинца ако је 

13  Altavilla, E. (1955). Sudska psihologija. I Tom. Prvi deo. Psihološki proces i sudska istina. Torino: 
Tipografski savez. Torinsko izdavačko preduzeće, (daktilografisani prevod na srpski jezik), str. 4.

14  Ibid. 
15  Altavilla, E. (1955). Sudska psihologija. I Tom. Prvi deo. Psihološki proces i sudska istina. Predgovor 

Enrico Ferri. Op. cit., str. 6.
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„аутор злочина”; судска психологија проучава његово понашање ако је окривљен 
за неки злочин; затворска психологија за време док је осуђен, на издржавању 
казне затвора, а законска психологија, коначно, „координира психолошке и пси-
хопатолошке појмове који су потребни за примену важећих казнених прописа о 
условима малолетника (моћ расуђивања), слабоумног, глухонемог, пијанца, као 
и о неким отежавајућим (предумишљај, сурова злоћа, итд), или оправдајућим 
околностима (наглост срџбе или јачине боли, очитост незаконитог сполног од-
ношаја, итд)”.16

Ferri додаје да се у судској психологији, осим изучавања злочинца, као 
окривљеног, придодаје и проучавање понашања неких других лица која имају 
своје сопствене процесне улоге: оштећене стране, онога ко је пријавио злочин, 
сведока, тужиоца, браниоца, судије.

Ништа мање није био инспирисан ни Енрицо Марциано, који свој текст 
предговора отпочиње речима: „Душа је кључ свемира”. И наставља: „Проучава-
ње душе, дакле, у њеним многообличним манифестацијама, у њеним недоста-
цима и у њеном преобиљу, у њеним полетима и у њеним клонућима (депреси-
јама), у њеним тежњама и у њеној променљивости, употпуњено проучавањем 
многоструким и безбројним факторима, који одређују њене вибрације, сачиња-
ва најважнији и најплодњи допринос судског живота, кључ правосуђа, којег је 
врховни циљ утврђивање истине, кроз неизбежне неизвесности о догађајима и 
заинтересоване заседе људи, кажњавање криваца, одређујући испаштање тако да 
буде сразмерно злочину и погибељности злочинца, кроз буру људских страсти”.17

 Све ове тако давно написане речи, као трајно засведочена размишљања 
треба да буду подсетник на скривену опасност добро познате завршно изговоре-
не мисли у филму Ђавољи адвокат: „Сујета, мој омиљени грех!”18
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